Si consideri il seguente sistema a tempo continuo:

x=2(x-y)
y=x2—4x—y
a) Determinare gli stati di equilibrio.
b) Studiarne la stabilitd mediante linearizzazione, classificando inoltre il tipo di equilibrio.
¢) Tracciare il quadro locale delle traiettorie nell'intorno degli stati di equilibrio. Proporre infine un quadro
globale delle traiettorie coerente con tutti gli elementi fin qui determinati.

Soluzione [se necessario proseguire sul retro]:
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Dato il sistema
x=2x(l—x)+y = 1(24 (x, ‘ﬂ)
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a) determinarne gli equilibri e studiarne la stabilita con il metodo della linearizzazione;
b) tracciare il quadro delle traiettorie in piccolo;
c) attraverso il metodo delle isocline tracciare il quadro delle traiettorie globali (in grande).

2) Ewmfvim‘
X0 — 2x(1-X)¥ Y=o
3‘:0 - ..? =0

/_’x':o
, - = < - x )50
= Alo,0) - 3(4,0> ?’
) 4
AlTE 7
Sﬁ‘a/)m\'“’a‘
ofr 2h | [2-¢gx A
R
ng Sh o —
o 73
()‘A: 2 4 Aqg=2 = ST (tella)
o - Aot =1
J -2 A A7~ =5 As STAR /Mmio 'ar“/L‘e">
che rz=-1
a -1
o A
l;) Au veftor im " Az2 o W,=O
J’ W s AW 2 A4 W :/\ ' \ | . 3
4 0 =1 wy Wf3 2 EETTT




Autorettor: im B
Agz =2 = W, =0

JBW;AW

)\.L:r"’"? W,:Wz ‘—}’W(b)
¢

| j L’;'I-A(”
- x

) %20 ~ Y3 2x-2x

NOTA : WJ@«A&. dells.

———

fa,rw%o@s— Tan X =0

x =<

1

Pemnl&au- im x=1

L 3‘34’(” ?')xv? -z

(‘520 - ?SO




Studiare il modello di competizione tra specie animali

) x| x; = biomassa della i-esima specie (i = 1, 2)
=15 (l B EJ T anx = tasso intrinseco di crescita della i-esima specie (i = 1, 2)
k; = capacita portante della i-esima specie (i = 1, 2)
Xy =1y xz(l - %_) - ax; x, a = coefficiente di competizione interspecifica.
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Dato il sistema

X=-y-2x+x°
y=y-px

determinamne gli equilibri e studiarne la stabilita al variare di p con il metodo della linearizzazione.
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Coppie di individui sicuri e non sinergici: coppie robuste, coppie fragili, s=g=® di coppia e uso di social

networks.
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Si studi, mediante un modello dinamico, il
comportamento del pendolo in figura. Si
noti che il pendolo pud essere controllato
applicando in ingresso una coppia C, e che
il pendolo & immersc in un fluido con
attrito viscoso h. In particolare:

a) Sistudino gli equiltbri del sisterma
al variare di C

Consideriamo ora il caso in cui m=1 kg,
I=1m, h=1 N?d,’e u=0 oppure u=g.

b) Si valuti la stabilita di ciascuno
degli equilibri trovati

¢) Sidisegniil quadro delle traiettorie
nell’intorno degli equilibri

m

d) Si disegni un possibile quadro delle ”?g
traiettorie
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